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Niederschrift Nr. 26 

 
(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 

 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 11. Oktober 2024, 20:15 
Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus Kirchhosbach, Peter-Grieß-Str. 27 in 37284 
Waldkappel-Kirchhosbach 
 
Anwesend: 1. Stellv. Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel, 

2. die Stadtverordneten Carlos Widera, Petra Möller, Matthias Gesang, 
Dennis Haberland, Uwe Voß, Alexander Frank, Alexander Pfetzing, 
Andreas Brandau, Tobias Marth, Elvira Bornmann-Edeler (bis Ende 
TOP1), Lucas Sundheim und Maximilian Balken  
 
Es fehlten entschuldigt: Niklas Gries, Josip Kolar, Peter Kniese, 
Julian Hoßbach, Holger Schiller, Thorsten Heinz, Britta Müller, Jörg 
Heckmann, Ingrid Braunbarth und Frieder Weth-Schubert 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Erster Stadtrat Lukas Gesang und die 
Stadträte Dieter Sandrock, Heinz-Otto Brandau, Thomas Leutebrand 
und Hans-Peter Möller  
 
Es fehlte entschuldigt: Dorothea Kurig 
 

4. ABO Energy GmbH & Co. KGaA: Frau Bioly und Herr Storcks 
 

5. Gäste: 5 
 

6. Presse: Hr. Gogolla 
 

7. Martina Zindel als Schriftführerin. 
 

Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 26. September 2024 durch den 
Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries mit verkürzter Ladefrist.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 02. Oktober 2024 auf der Homepage der Stadt 
Waldkappel und am 07. Oktober 2024 in der Werra-Rundschau. 
 
Der stellv. Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel eröffnete die Sitzung und stellte die 
ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben.  
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T a g e s o r d n u n g : 
 

1. ABO Energy GmbH & Co. KGaA 
Vorstellung Batteriespeicherwerk  
 

2. Wanderwegebeauftragte/r  
Hier: Verlängerung der Tätigkeit des Wanderwegebeauftragten und Wahl eines 
Wanderwegebeauftragten 

 
3. Anfragen 

 
4. Magistratsbericht 
  



 

Seite 3 
 

T a g e s o r d n u n g : 
 
1. ABO Energy GmbH & Co. KGaA 

Vorstellung Batteriespeicherwerk 
 
Beschluss: kein Beschluss (Präsentation) 
 
 

2. Wanderwegebeauftragte/r 
Hier: Verlängerung der Tätigkeit des Wanderwegebeauftragten und Wahl eines 
Wanderwegebeauftragten 
 
Beschluss: 11 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Folgende Wahlvorschläge wurden eingereicht: 
 
1. Alexander Frank 

 
Die Stadtverordnetenversammlung wählt durch Handaufheben Herrn Alexander 
Frank zum Wanderwegebeauftragten. 
 

3. Anfragen 
 
Keine  
 

4. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der 
Stadtverordnetenversammlung am 11. Oktober 2024. 
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren Anwesende, 
 

Auftragserteilungen 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten 
Stadtverordnetenversammlung folgenden Auftrag vergeben: 
 

7.183,03 € Fahrzeugeinrichtung für das Fahrzeug der Wasserversorgung 

 
Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
Sachstandsberichte 
 
→ Workshops im Rahmen des kommunalen Entwicklungskonzeptes für 
Waldkappel 
Wie angekündigt fanden bereits vier der fünf Workshops zur Erstellung des 
kommunalen Entwicklungskonzeptes (KEK) mit dem Büro akp_ Stadtplanung und 
Regionalentwicklung statt. In den Workshops wurde ein wichtiger Grundstein für 
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die zukünftige Entwicklung unserer Stadt Waldkappel gelegt. Inhaltlich standen die 
Analyse der aktuellen Situation und die Sammlung von Ideen im Mittelpunkt. Die 
Teilnehmer/innen erarbeiteten in Gruppen eine Bestandsaufnahme der Stärken 
und Schwächen des jeweiligen Stadtteils. Themen wie Infrastruktur, soziale 
Angebote und nachhaltige Entwicklung wurden intensiv diskutiert. Die Bürgerinnen 
und Bürger brachten vielfältige Vorschläge ein, die als Grundlage für die weitere 
Planung dienen. 
Zusammenfassend verliefen die Workshops sehr erfolgreich. Das große 
Engagement der Teilnehmenden und die Vielfalt der eingebrachten Ideen zeigen, 
dass ein starkes Interesse an der positiven Weiterentwicklung der Stadtteile sowie 
der Kernstadt besteht. Die Ergebnisse dieser Workshops bilden nun die Basis für 
die weiteren Schritte im Prozess der Dorfentwicklung. 
Ein weiterer Workshop der Stadtteile Friemen, Hetzerode, Mäckelsdorf und 
Rechtebach findet Anfang November statt. 
 
Danke für die konstruktiven Diskussionen und die gute Zusammenarbeit. 
 
→ Abenteuerspielplatz 
Am 17. Oktober 2024 wird ein Vor-Ort-Termin zur Standortwahl für den geplanten 
Abenteuerspielplatz stattfinden. An diesem Termin werden Vertreter eines 
Ingenieurbüros, Vertreter der Stadtverwaltung sowie die Fraktionsvorsitzenden 
oder deren Vertreter teilnehmen. Ziel des Treffens ist es, die Gegebenheiten 
potenzieller Standortoptionen zu begutachten und entscheidende Fragen zur 
Eignung der Flächen für das geplante Projekt zu klären. Dabei werden sowohl 
technische als auch städtebauliche Aspekte diskutiert, um eine optimale Lösung 
für die Realisierung des Abenteuerspielplatzes zu finden, die sowohl den 
Bedürfnissen der Kinder als auch den örtlichen Gegebenheiten gerecht wird. 
 
→ Städtische Spielplätze 
Wie bereits im letzten Magistratsbericht erwähnt, werden alle städtischen 
Spielplätze einer gründlichen Prüfung unterzogen. Diese Maßnahme 
befindet sich aktuell in der Umsetzung. Erste Arbeiten zur Neugestaltung bzw. 
Instandsetzung und zum Austausch einiger Spielgeräte in Burghofen wurden 
aufgenommen. Mittel für die Instandsetzung und Erneuerung aller betroffenen 
Spielplätze sind wie schon bekanntgegeben für das 
kommende Haushaltsjahr 2025 eingeplant. 
 
→ Glasfaserausbau in Waldkappel 
Die von der Goetel GmbH beauftragte neue Baufirma, die COOF GmbH aus 
Leverkusen, hat mit den Ausbauarbeiten im Stadtteil Schemmern 
begonnen. Nach Aussage vonseiten des leitenden Bauingenieurs der COOF 
GmbH werden die Bauarbeiten vorübergehend teilweise provisorisch 
verschlossen, jedoch im Anschluss ordnungsgemäß und fachgerecht 
wiederhergestellt. 
Detaillierte Informationen zum Ausbau sowie ein Verfügbarkeitscheck 
stehen Ihnen auf der Homepage der Goetel GmbH unter www.goetel.de zur 
Verfügung. Darüber hinaus können Sie sich individuell im Infobüro der Goetel in 
den Vereinsräumlichkeiten im Nebengebäude des Rathauses beraten lassen. 
Sprechzeiten sind jeweils donnerstags am 17., 24. und 31. Oktober 2024 in der 
Zeit von 11:00 Uhr bis 17:00 Uhr. Des Weiteren steht Ihnen jeweils freitags am 18. 

http://www.goetel.de/
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und 25. Oktober 2024 sowie am 1. November 2024 in der Zeit von 14:00 Uhr bis 
19:00 Uhr ein Infostand auf dem REWE-Parkplatz in der Stockwiese 1 zur 
Verfügung. Telefonische Anfragen können Sie unter der Rufnummer 0551 38 48 
48 48 stellen. 
 
→ Freibad Waldkappel 
Zurzeit laufen die Nacharbeiten der zurückliegenden Saison und zugleich 
Vorbereitungen für die kommende Freibadsaison 2025. Vielen Dank insbesondere 
den Mitgliedern des Fördervereins Schwimmbad Waldkappel e.V. Seien Sie 
gespannt auf die Neuerungen im Bereich der Schwimmbecken. 
 
→ Neuer Geldausgabeautomat 
Der neue Geldausgabeautomat ist bereits in Betrieb und wird gut genutzt. 
Mehrfach wurde an uns herangetragen, ob eine Überdachung angebracht werden 
kann. Wir werden hierzu mit der zuständigen Firma in Verbindung treten, um die 
Möglichkeiten zu prüfen. 
 
→ Ortsgericht 
Die Amtszeit des aktuellen Ortsgerichts endet zum Jahresende, sodass eine 
Neuwahl erforderlich ist. Im Rahmen der Nachfolge haben sich die derzeitigen 
Mitglieder des Ortsgerichts bereits ausführlich ausgetauscht. Aktuell sind fünf 
Personen im Gespräch, die auch ihr Interesse an einer Funktion im Ortsgericht 
bekundet haben. Die Besetzung des Ortsgerichts wird in der nächsten Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung am Freitag, den 8. November 2024, behandelt.  
 
→ Kreisseniorennachmittag 
Es war mir eine große Ehre und Freude, unsere Seniorinnen und Senioren zum 
diesjährigen Kreisseniorennachmittag in Hessisch Lichtenau willkommen zu 
heißen. Dieser Nachmittag stand ganz im Zeichen der Gemeinschaft, des 
Austauschs und der Würdigung ihrer Lebenswege. Sie haben unser 
Gemeinwesen über viele Jahre geprägt und tragen mit ihrer Erfahrung und ihrem 
Wissen auch heute noch in wertvoller Weise dazu bei. Ich danke allen Seniorinnen 
und Senioren für ihren Einsatz, ihre Treue zur Heimat und ihr Engagement in all 
den Bereichen, in denen sie gewirkt haben. Ein Dank ergeht auch an die 
Mitarbeiter/innen des Werra-Meißner-Kreises und alle helfenden Hände, die es 
möglich gemacht haben, dass diese Veranstaltung in diesem Rahmen stattfinden 
konnte.  
 
Ukrainische Flüchtlinge 
Registrierung ukrainischer Flüchtlinge 

Stand: 11. Oktober 2024 

 Gesamt Männlich  Weiblich  

Kindergartenkind 1 1 0 

Minderjährig 6-17 5 1 4 

Erwachsene 18 5 13 

Gesamt 24 7 17 
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Flüchtlinge aus den Folgen des Nahost-Krieges in Israel und Gaza sind derzeit 
Waldkappel betreffend weiterhin nicht zu verzeichnen.  

Ich werde Sie diesbezüglich wie gewohnt regelmäßig informieren. 
 
→ Haushaltsplanung 2025 und Investitionsprogramm für 2024 bis 2028 
Die Vorbereitungen für die Aufstellung des Haushaltsplans für das Jahr 2025 und 
des Investitionsprogramms für die Jahre 2024 bis 2028 der Stadt Waldkappel 
haben begonnen. Aktuell werden die erforderlichen Daten und Unterlagen von den 
verschiedenen Fachbereichen gesammelt und ausgewertet. In den kommenden 
Wochen werden die ersten Entwürfe erstellt und intern abgestimmt, bevor der 
Haushaltsentwurf im weiteren Verlauf den Gremien zur Beratung vorgelegt wird. 
Ziel ist es, den Haushalt rechtzeitig zu verabschieden, um eine geordnete 
finanzielle Planung und Umsetzung im kommenden Jahr sicherzustellen. 
 
Veranstaltungen 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in der 
meinOrt-App sowie in der Werra-Rundschau. 
 
Schlussworte 
Meine sehr geehrten Damen und Herren, abschließend möchte ich mich bei allen 
Beteiligten für ihre engagierte Arbeit und die konstruktive Zusammenarbeit 
bedanken. Wir haben in den vergangenen Wochen und Monaten wichtige 
Weichen für die zukünftige Entwicklung unserer Stadt gestellt. Es liegt noch viel 
vor uns, doch gemeinsam werden wir weiterhin daran arbeiten, die Projekte 
erfolgreich umzusetzen und unsere Stadt Waldkappel voranzubringen. Ich freue 
mich auf die kommenden Herausforderungen und bin zuversichtlich, dass wir auch 
diese gemeinsam meistern werden. 
 
In diesem Sinne: Bleiben Sie gesund oder werden Sie es bald! 
 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 
 
 
 

Ende der Sitzung: 21:00 Uhr  
Az.: 001-10   Gr/Mz 
 
 
Martina Zindel     Volker Apel 
Schriftführerin     stellv. Stadtverordnetenvorsteher 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 11. Oktober 2024 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 24.Oktober 2024 
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Az.: 001-10  Gr/Mz 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


